

Dovoľte mi popriať vám všetkým veľa zdravia, síl a optimizmu do budúceho roku 2005 a radosť zo stretávania sa v kruhu kolegov, známych a priateľov.

*Ivan Sarmány Schuller*

*Predseda SPS pri SAV*

## **Boli sme v Olomouci – PD 2004**

V tradičných septembrových dňoch (9. - 11. 9. 2004) sa konali už XXI. Psychologické dni, ktoré organizujú Českomoravská psychologická spoločnosť a Slovenská psychologická spoločnosť pri SAV, spolu s domácou Katedrou psychológie Filozofickej fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Ústrednou témou bol tentoraz “Svet žien a svet mužov. Polarita a vzájomné obohacovanie”. V každom prípade lákavá téma, o čom svedčí aj bohatá účasť kolegov tak z Česka a čo je potešiteľné, aj zo Slovenska. Podľa zabehnutého zvyku sú to výborne organizované “Dni”, ktoré možno určite považovať už dlhší čas za medzinárodné. Vystúpenia v pléne (aula dekanátu FF UP) boli beznádejne “vypredané”, ťahákmi boli významní psychológovia z Česka (Chovancová, Štech, Řičan, Šolc), ale Slovensko malo tiež nie nevýznamné zastúpenie. Doc. PhDr. Mária Bratská, CSc. pripravila zaujímavý referát o špecifikách mužov a žien vo výskyte a zvládaní záťažových situácií a ich mieste v prevencii.

Nasledujúce dva dni prebiehal odborný program už v sekciách (v priestoroch nádherne renovovaného Umeleckého centra UP – tzv. Konvikt) pod názvami: Rané detstvo (7 príspevkov); Škola a svet mužov a svet žien – je nutné zásadne meniť súčasnú školu? (17 príspevkov); Muži a ženy v zdraví a chorobe (13 príspevkov); Psychodiagnostika (15 príspevkov); Rodina – rodinné roly, procesy, formy (7 príspevkov); Gender I a II (spolu 11 príspevkov); Súčasné dianie v náhradnej rodinnej starostlivosti (6 príspevkov); Muži a ženy na pracovnom trhu (9 príspevkov); Kríza v živote mužov a žien (z pohľadu pomáhajúcich profesií) – 9 príspevkov; Postery – 42 prezentácií. Špecifickou bola Študentská sekcia so 6 príspevkami, čo možno považovať za istú pozitívnu inováciu odborného programu. Celkove malo odznieť teda 151 príspevkov, pričom zo SR ich bolo 62 a z Česka 89. Myslím si, že sme zanechali celkom slušnú brázdou vedeckého a výskumného úsilia.

Členovia výboru ČMPS a SPS pri SAV sa stretli na pravidelnom rokovaní, výsledkom ktorého bude spoločné stanovisko oboch spoločností k nepripustnému publikovaniu v dennej tlači celých verzií niektorých psychodiagnostických metód spolu s návodmi ako ich metodiky používať a vyhodnocovať. Ďalej sme dohodli spoločnú organizáciu budúcoročných Psychologických dní, ktoré v roku 2005 budú na Slovensku vo Vysokých Tatrách (Stará Lesná) v čase od 8. 9. - 10. 9. 2005. Presnejšie informácie uverejníme v 1. čísle Psychofóra 05, počítajte s týmto termínom, veríme, že nielen Tatry budú lákavé....Na spoločnom rokovaní oboch výborov ČMPS a SPS pri SAV bol taktiež vyhlásený ďalší, v poradí už 5. ročník medzinárodného kola ŠVOK - Študentských psychologických dní 2005, ktoré organizuje v dňoch 4. - 6. 5. 2005 Katedra psychológie Filozofickej fakulty Univerzity Karlovej v Prahe. Tejto zaujímavej akcii predchádza celoslovenská študentská vedecká konferencia, ktorá sa bude konať v dňoch 31. 3. - 1. 4. 2004 v Trnave. Na jej organizačné zabezpečenie sa podujala Katedra psychológie Filozofickej fakulty Univerzity Cyrila a Metoda v Trnave.

Kultúrny program bol tento krát v Konvikte s cimbalovou muzikou. Slovenské a moravské ľudovky sú si blízke a tak sme si mohli zaspievať z plných hrdiel.

*Mária Bratská a Ivan Sarmány Schuller*

## Sociálne procesy a osobnosť 2004 – Stará Lesná

V malebnom prostredí Vysokých Tatier, v kongresovom centre Academia s výhľadom priamo na Lomnický štít, sa v dňoch 22. – 24.9. 2004 konal ďalší ročník česko-slovenskej konferencie Sociálne procesy a osobnosť. V rámci tohto ročníka, organizovaného ÚEPS a SVÚ SAV, ktorý sa môže pýšiť doteraz najvyšším počtom účastníkov (vyše 80), zaznelo v odbornej časti vyše 40 referátov a v posterových sekciách bolo prezentovaných takmer 50 posterov. Tradične široká varieta prezentovaných tém sa týkala mimo iné otázok teórie a metód výskumu, copingu, stresu, emocionality, zdravia, sociálnej percepcie a komunikácie, ako aj otázok pracovného výkonu, školského prostredia či nezamestnaných. Celkovú úroveň konferencie zaručovala prítomnosť odborníkov z rôznych oblastí vedy a výskumu, zo školstva, ale i klinickej či personalistickej praxe. Za významné pozitívum možno považovať fakt, že sa na tejto konferencii zúčastňuje aj neustále rastúci počet pedagógov, najmä zo slovenských vysokých škôl, čo nasvedčuje celkovo sa zintenzívňujúcemu dialógu medzi akademickým a vysokoškolským prostredím. Potešujúce bolo tak isto pomerne vysoké zastúpenie študentov a doktorandov, ktorí jednoznačne potvrdili, že ako v Čechách, tak i na Slovensku široko koncipovaný psychologický výskum nie je nezaujímavý aj pre mladšiu, dorastajúcu generáciu psychológov. Okrem pravidelne hojného počtu účastníkov z Čiech bolo príjemným prekvapením a obohatením tohto ročníka aj prítomnosť troch mladých kolegov z Lublinskej katolíckej univerzity, ktorí tomuto podujatiu vtisli istý punc medzinárodnosti. Ako už býva zvykom, neoddeliteľnou súčasťou týchto podujatí je okrem odbornej časti tak isto aj ich spoločenský rozmer, ktorý nebol samozrejme ani tentoraz opomenutý. Najmä pri posteroch sa odohrávajúce intenzívne a dlhotrvajúce diskusie plynule prešli do menej formálneho prostredia kuloárových debát, v ktorých rovnako zanietené diskutovali študenti i profesori, začiatočníci i ostrieľaní profesionáli. Istým vyvrcholením neformálnej stránky konferencie bol spoločenský večer, ktorý vo viacerých neoficiálnych líniách pokračoval ešte v neskorých nočných hodinách. Na záver možno vysloviť želanie, aby badateľný vzostupný trend vo všetkých aspektoch tohto pravidelne sa konajúceho jesenného podujatia naďalej pokračoval a aby ďalší ročník, organizovaný českými kolegami bol ešte vydarenejší.

*David Lupták*

## Človek pri hľadaní seba samého – logoteoretický prístup

Dňa 9.7. 2004 usporiadala Katedra psychológie Fakulty humanistiky Trnavskej univerzity (v súčasnosti Filozofickej fakulty) v spolupráci s Inštitútom existenciálnej psychológie a noologoterapie FH TU a Katedrou psychoterapie a psychológie zdravia KUL medziodborovú konferenciu s názvom Človek pri hľadaní seba samého – logoteoretický prístup. Konferencia sa uskutočnila v priestoroch Trnavskej univerzity v Trnave, a, ako napovedá názov, zameriavala sa na hľadanie odpovedí na otázky o človeku najmä z pohľadu logoteórie. Išlo o druhú slovenskú logoterapeutickú konferenciu, pričom prvá sa uskutočnila v Svite v júni 2003. Konferenciu otvorili svojimi príhovormi dekanka FH TU doc. Eva Naništová rektor FH TU prof. Peter Blaho. Po úvode sa konferencia rozbehla naplno odbornými príspevkami, pričom väčšina z nich sa týkala psychológie, no okrem nej zazneli príspevky aj z oblasti filozofie a teológie. V rámci 18 ústnych a 3 posterových prezentácií bolo prezentovaných niekoľko teoretických príspevkov na témy ako spiritualita (M. Stríženec), odkrývania existencie (K. Popielski), autopersuázia (J. Grác) atď. Výskumné príspevky sa týkali napr. problému zmysluplnosti u nezamestnaných (S. Hvozdič), alebo facilitujúcich faktorov zmeny zmyslu života u závislých v resocializácii (P. Halama, L. Timulák). Z príspevkov zameriavajúcich sa skôr na aplikáciu poznatkov v poradenskej a klinickej praxi možno spomenúť príspevky P. Szeligu na tému suicidalita, L. Timuláka o hodnotách a o tom, ako s nimi pracovať v psychoterapii, či E. Klčovskej o aktuálnych trendoch v kresťanskom poradenstve.

Účastníci konferencie si tiež pripomenuli významné životné jubileum bývalého člena Katedry psychológie FH TU prof. Ladislava Košča, ktorý prijal blahoželania od vedenia KP FH TU aj od ostatných prítomných. Jeho bohatú odbornú činnosť zrekapituloval vo svojej laudácii prof. J. Grác. Súčasťou konferencie bolo aj odovzdávanie certifikátov absolventom dvojročného postgraduálneho vzdelávania v integrálnej psychoterapii – noo-logoterapii.

Prezentované príspevky vyvolali bohatú diskusiu, ktorá pokračovala aj počas recepcie uzatvárajúcej konferenčný program. Aktuálnosť tém rezonujúcich v diskusii potvrdila opodstatnenosť takýchto stretnutí, a ostáva len dúfať, že sa dočkáme aj ďalších logoterapeutických konferencií. Úplný program konferencie ako aj fotografie z jej priebehu možno nájsť na webstránke Katedry psychológie FF TU [katpsych.truni.sk](http://katpsych.truni.sk).

*Peter Halama*